
ปฏิทินสวรรณภมิปฏทนสุวรรณภมู

ํ โนําเสนอโดย 

 อาจารย ดร.อติชาต เกตตะพันธุ
ภาควิชาคณิตศาสตร คณะวิทยาศาสตร มหาวิทยาลัยเชียงใหม

ปจันทรคตแิละปสริยคติปจนทรคตและปสุรยคต
ื ั  ื  ั ็ ึ ั ็ ั ไป ื  ั ั ึ ั   เดือนพระจันทร คือ ระยะระหวางวันเพ็ญถึงวันเพ็ญถัดไป หรือระยะระหวางวันดับถึงวัน

ดับถัดไป ซึ่งกินเวลา 29.530588 วัน
ดังนั้น 12 เดือนจันทรคติคือ 12  29 530588  354 367056 วันดงนน 12 เดอนจนทรคตคอ 12 x 29.530588 = 354.367056 วน

Equinox เวลาที่พระอาทิตยขามเสนศูนยสูตรจะทําใหทั่วโลกมีกลางวันและกลางคืน
เทากันเทากน

ถาเกิดในฤดูใบไมผลิเรยีกวา  Vernal Equinox        (21 มีนาคม)
ถาเกิดในฤดใบไมรวงเรียกวา Autumnal Equinox (22 กันยายน)ถาเกดในฤดูใบไมรวงเรยกวา Autumnal Equinox (22 กนยายน)

ปสุริยคติ (Solar year) คือ ระยะเวลาที่พระอาทิตยใชในการเดินทาง (ที่ปรากฏตอโลก) 
ผานจาก Vernal Equinox กลับมาที ่Vernal Equinox อีกครั้ง ซึ่งยาว 365.25636 วัน Ve  qu o   Ve  qu o    365. 5636 

ความตางระหวางปสริยคติและปจันทรคต ิคือุ  
365.25636 - 354.367056 = 10.875143 วันตอป

ใ ป  ปในรอบ 3 ป ความตางจะเปน
3 x 10.875143 =  32.62549 วัน

 ซึ่งมากกวา 1 เดือน นั่นเปนเหตุผลทําไมตองมีการปรับปฏิทินจนัทรคติ ตาม
ปฏิทินสริยคติ (ฤดกาลจะตรงตามปฏิทินสริยคติ)ปฏทนสุรยคต (ฤดูกาลจะตรงตามปฏทนสุรยคต)

ปฏิทินปฏทน
ป ื ี่  ี่ ใ  ื ื ปฏิทิน คือ ระบบทีแบงเวลาออกเปนชวงทีงายตอการใช คือ วัน เดือน และป

บรรดาปฏิทินที่เกาแกที่สุดจะใชเดือนและปจันทรคติ (งายตอการฏ ุ
สังเกต) และสวนใหญจะมีการปรบักับปสุริคติ (ยกเวนบางปฏิทิน เชน ปฏิทนิ
ฮินดและปฏิทินจนี ซึ่งจะปรับกับปดาว)ู ฏ  )

ปฏิทินที่มีการใชงานอยูในชวีิตประจําวันในยุคปจจุบันอยางแทจริงมี
เพยีงปฏิทินมสลิม (M l  C l d )เพยงปฏทนมสุลม (Moslem Calendar)



ปฏิทินสวรรณภมิปฏทนสุวรรณภูม
ปจจุบันมีการใชอยางเปนทางการสําหรับพุทธศาสนาในประเทศไทย และถูกใชในพุทธ
ศาสนาอยางไมเปนทางการ ในกัมพูชา ลาว พมา และเมือง Xishuangbanna ในจีนู g
ปฏิทินสุวรรณภูมิใชเดือนจันทรคติและปจันทรคติ โดยปรับกับปสุริยคติ
ในเดือนคี่ (เดือน 1, 3, 5, 7, 9, 11)   ของปจะม ี29 วัน  - วันขึ้น 1-15 ค่ํา วันแรม 1-14 ค่ํา
ในเดือนคู (เดือน 2, 4, 6, 8, 10, 12) ของปจะมี 30 วัน  - วันขึ้น 1-15 ค่ํา วันแรม 1-15 ค่ํา

“เดือนคี่ดับคู เดือนคูดับคี่”
้ ้ ่ ้ ่ ่วันพระหรือธรรมสวนะ มี 4 ครั้งตอเดอืน คือ ขึ้น 8 ค่ํา  ขึ้น 15 ค่ํา  แรม 8 ค่ํา และ

แรมสุดทายของเดือน
โดยเฉลีย่ แตละเดือนจะมี 29 5 วัน ซึ่งสั้นกวาเดือนจันทรคติจริงเปนระยะเวลาโดยเฉลย แตละเดอนจะม 29.5 วน ซงสนกวาเดอนจนทรคตจรงเปนระยะเวลา

29.530588-29.5 = 0.030588 วันตอเดือนหรือเปน 0.030588x33 = 1.009404 วันตอ 
33 เดือน

นี่คือเหตุผลวาทําไมวันเพ็ญและวันดับสวนใหญในปฏิทินสุวรรณภูมิถึงไดเกิด
กอนวันเพ็ญและวันดับบนทองฟา

เราไดใชสูตรการคํานวณในคัมภีรสุริยยาส (ถือตามสุรยคติ) ใชมานานนับพนัป 
เพื่อมาทําใหการคํานวณถกตองมากยิ่งขึ้น เพอมาทาใหการคานวณถูกตองมากยงขน 
ในรอบ 19 ป   7 ป จะมี 13 เดือน (ปที่1, 4, 7, 10, 12, 15, 18) เรียกวา ปอธิกมาส 

ป ี ื ี  ปป ิ           12 ป จะมี 12 เดือน                    เรียกวา ปปกติมาส
อธิก = เพิ่ม  มาส = เดือน

่ปอธิมาสจะมีเดือน 8 สองหน โดยนับเดือน 8 หนที่สอง เปนเดือนแปดหลัก 
เชน วันอาสาฬหบูชา

 สูตรหาปอธิกมาส คือ 3332332
รอบ 19 ปนี้ไมไดมีเฉพาะในปฏิทินสุวรรณภูมิ

ปปกติมาส มี 2 ประเภท คือ
* ปกติวาร เดือน 7 มี 29 วันตามปกติ
* อธิกวาร เดือน 7 มี 30 วัน โดยเพิ่มแรม 15 ค่ํา ()

ในปอธิกวาร ไดเพิ่มเดือนวันในเดือน 7 เพื่อปรับใหวันเพ็ญเดือน 8 ถูกตอง (ตรงกับวันที่
ั  ็ ึ่ ํ ใ  ั     ํ พระจันทรเต็มดวง) ซึงจะทําใหวันเขาพรรษาถูกตอง เพราะชาวลานนาตองดํานากอน

เขาพรรษา ถาดํานาหลังเขาพรรษาสักสองอาทิตยจะพบวาเม็ดขาวจะลีบ สรุปวาเหตุที่เรา
เตมิเดือน 8 (ไมใชเดือนอื่น) ก็เพราะเราทํานาเตมเดอน 8 (ไมใชเดอนอน) กเพราะเราทานา
ปฏิทินจันทรคติของทุกชาติ รวมทั้งชาวยิว จะมีปที่มี 13 เดือน แตวิธีการจะตางกันขึ้นกับ
ความเปนอยูู
จีนและอินเดียจะเทียบปจันทรคติกับปดาว เพราะมพีื้นที่ที่อยูเหนือเสนละตจิูดที่ 23.5 N 
ทําใหไมเห็นพระอาทิตยตัง้ฉากทุกพื้นที่ ดังนั้นการใชดาวสื่อสารกันจึงงายกวา มีแตสอง

้ชาตินี้ใชคนละจักรราศรี ไทยใชดาวไมไดเพราะมีฤดูฝนถึง 6 เดือน
จํานวนวันในแตละปของจีนและอินเดียมีหลากหลายมาก แตของไทยนั้นมีไมกี่แบบ ของ
ไ โ ี ี ไ  โ ใ ไทย classic เกาแก โบราณ ของจีนและอนิเดียไดพัฒนาโดยใชดาวชวย
ปฏิทินจันทรคติของจีนกับอินเดียไมมีปอธิกวาร เพราะจีนและอินเดียนับเดือนตรงกับ

ป ิ  ฟ ป ิ ิ ั ิไ ใ  ใ  ื ี ั ึ่ความเปนจรงบนทองฟา แตปฏทนจนทรคตไทยใชสูตรให 1 เดอนม 29.5 วน ซงจะขาด
ไปจากความเปนจริงเดือนละ 0.030588 วัน เมื่อครบ 33 เดือน (ราว 3 ป) จะขาดไป
ประมาณ 1 วันประมาณ 1 วน

เดิมสุโขทัยก็ใชจุลศักราช (ตัง้แต พ.ศ. 1182) โดยคํานวณตามคัมภีรสุริยยาส 
่ ่ซึ่งยังใชคัมภีรสุริยาสสําหรับปฏิทินสุริยคติอยูจนถงึปจจุบัน เมื่อใชนานเขาก็

พบวาฤดูกาลผดิพลาด ก็มีการปรับกันหลายครั้ง ที่ชัดเจนคือสมัยพญาลิไท มี
การปรบัฤกษปรับยามวางตําแหนงดาวใหม

การปรบัครั้งที่สอง พระเจาประสาททองใชเสาชิงชามาตรวจสอบพระอาทิตย
่และพระจันทร มีที่กรุงเทพฯ และนครศรีธรรมราช

ในสมัยพระนารายณมหาราชไดยายวันปใหมมาเปนวันสงกรานต แตเดิม
เปลีย่นวันสิ้นปคือวันลอยกระทง (เพ็ญเดือน 12) และวันปใหมคือวันถัดไป
รัชกาลที่ 4 ไดจัดทําปฏิทินจนัทรคติไทยใหถกตองแมนยํามากขึ้นซึ่งวันเพญ็รชกาลท 4 ไดจดทาปฏทนจนทรคตไทยใหถูกตองแมนยามากขนซงวนเพญ
จะถูกตองยิ่งขึ้น แตกไ็มไดรับความนยิม ปจจุบันกม็ีใชในพระธรรมยุติกาย 
เชน วัดเจดยีหลวง จ.เชยีงใหม ปจจุบันปฏทิินจนัทรคติไทยกย็ังคํานวณตามุ ฏ
คัมภีรสุริยยาสเชนเดิม (รวมสํานักพระราชวงัดวย)



โ ใ  ั  ป ั ัคนโบราณใชพระจันทรเปนตัวนัดหมาย
เพ็ญเดือน 12  ปลายฝนตนหนาว
็ ื ป  เพ็ญเดือน  3  ปลายหนาวเขารอน

เพ็ญเดือน  6  รอนเขาฝน
็ ื  ฝเพ็ญเดือน  8  เขาฝนชุก 

คนสมัยกอนรูจักสูตร 3332332 หรือไม 
็  ้ ่ ็ไมรู แตรูวาวันเพ็ญเดือน 12, 3 และ 6 ถือเปนวันสินสุดฤดูกาล เมือถึงเพ็ญ

เหลานั้นแลวฤดูกาลยังไมเปลี่ยนก็จะเตมิเดอืน 8 อีกครั้งเพื่อใหฤดูกาลถูกตอง การดู
ฤดกาลกจ็ะดผลิของดอกไม เชน ถาดอกป ดอกฉัตรแกวยังไมออกในเพ็ญเดือนแปดก็ใหฤดูกาลกจะดูผลของดอกไม เชน ถาดอกป ดอกฉตรแกวยงไมออกในเพญเดอนแปดกให
เตมิเดือนแปด ขมุจะใชออกสาบเสือดวย สวนลั๊วะพัฒนาสูงโดยมหีลายดอกใหสังเกต

การปรับปฏิทนิสุวรรณภูมิกบัสุรยคติฏ ุ ู ุ
การปรบัปฏิทินสุวรรณภูมินัน้ตั้งใจใหแตละเดือนอยูในฤดูกาลเดยีวกนัทกุป 
ั่ ืนนัคือ

วันสิ้นสุดของเดือนแรก (แรม 14 ค่ําเดือน 1) จะอยูกลางฤดูหนาวู ู
ขางแรมของเดือน 5 อยูกลางฤดูรอน
 ื  6 ป  ิ่  ฝขางแรมของเดอน 6 เปนชวงเรมตนของฤดูฝน

ขางแรมของเดือน 8 เปนวนัเริ่มตนของชวงฝนชุก
ขางแรมของเดือน 12 เปนการสิ้นสุดของหนาฝนและเริ่มตนฤดหูนาว

วัดพระฝาง จ อตรดิตถวดพระฝาง จ.อุตรดตถ

วัดพระยนื จ.ลําพูนู



วัดเชยีงทอง หลวงพระบาง



เงื่อนไขขางตนจะเกิดขึ้นเมื่อวันเพ็ญและวันดับเกิดสอดคลองกับเงื่อนไขตอไปนี้เงอนไขขางตนจะเกดขนเมอวนเพญและวนดบเกดสอดคลองกบเงอนไขตอไปน
ก1) วันดับของเดือน (วันสุดทายของเดือน) ของเดือนแรก จะเปนวันดับเดือนแรก

หลัง So th Solstice (22 ธันวาคม)หลง South Solstice (22 ธนวาคม)
ก2) วันดับของเดือนที่ 4 ตองเปนวันดับหลังจาก Vernal Equinox  (21 มีนาคม)

ั ็ ื  ป ั ็ ั  ิ ัก3) วันเพ็ญเดือน 8 ตองเปนวันเพ็ญแรกหลัง North Solstice และตองเกิดหลังจาก 
North Solstice อยางนอย 11 วัน (หลัง 2 กรกฎาคม)

South Solstice คือ วันทีแ่สงพระอาทิตยตั้งฉากกับพื้นผวิโลกที่ tropic of Cancer 23.5 S
่ ้ ่หรือวันที่พระอาทิตยขึ้นทีท่ิศ 23.5 N

North Solstice คือ วันทีแ่สงพระอาทิตยตั้งฉากกับพื้นผวิโลกที่ tropic of Cancer 23.5 N
้หรือวันที่พระอาทิตยขึ้นทีท่ิศ 23.5 N

สัญญาณที่บอกลวงหนาวาเงื่อนไขดังกลาวจะขัดแยงในบางปก็คือสญญาณทบอกลวงหนาวาเงอนไขดงกลาวจะขดแยงในบางปกคอ
ข1) วันเพญ็เดอืน 12 เกิดกอนวันที่แสงอาทิตยตั้งฉากที่ 11.75 S (กอน 9 

พฤศจิกายน) พฤศจกายน) 
ข2) วันดับของเดือน 4 เกิดกอนหรือเกิดในวนั Vernal Equinox ซึ่งจะ

ั ั ใ  ั   ื ิ  ิ่  ฝบังคับใหพระจันทรขางแรมของเดือน 6 จะเกิดกอนการเริมตนฤดฝูน
ข3) วันเพญ็เดอืน 8 เกิดภายใน 11 วันหลังจาก North Solstice ซึ่งจะเกิด

่  ่  ่   กอนการเริมตนของ heavy rain นีเปนเหตุผลทียายวันอาสาฬหบชูาไดถูกยาย
ไปวันเพ็ญของเดือนถัดไป ในปนี้จะมีเดือน 8 สองหน เราเรยีกวาปอธิกมาส 
ึ่ ป ป ี่ ี ืซึงเปนปทีมี 13 เดือน

เงื่อนไข (ข1) ทําใหเกิดเงื่อนไข (ข2) เงื่อนไข (ข2) ทําใหเกิด (ข3) ที่ใสเงอนไข (ข1) ทาใหเกดเงอนไข (ข2) เงอนไข (ข2) ทาใหเกด (ข3) ทใส
เดือน 8 ซ้ําอีกครั้งจะทําใหวนัเพญ็ของเดือนที่ 12 ที่กําลังจะมาถึง ไมเกิดกอน
แสงอาทิตยที่ 11 75 S ซึ่งทําใหเงื่อนไข (ก1) (ก3) เปนจริงแสงอาทตยท 11.75 S ซงทาใหเงอนไข (ก1)-(ก3) เปนจรง

เงื่อนไขทั้งหมดขางตนขึ้นกับวาวันเพญ็และวันดบัในปฏิทินสุวรรณภมูิ
็   ไ ้ตรงกับวันเพญ็และวันดับบนทองฟาหรือไม ดังนันจึงมีประเพณีการบูชาวัน

เพญ็เดอืน 3,5, 6, 8 และ 12 มาอยางตอเนื่องในดินแดนสุวรรณภมูิมาตั้งแต
โบราณกาล

เงื่อนไข (ก1)-(ก3) จะขึ้นกับวาวันเพ็ญและวันดับในปฏทิินสวรรณภมิเงอนไข (ก1) (ก3) จะขนกบวาวนเพญและวนดบในปฏทนสุวรรณภูม
ตรงกับวันเพญ็และวันดับบนทองฟาหรือไม ดังนั้นจึงมีประเพณีการบูชาวัน
เพญ็เดอืน ที่กําลังจะมาถึงเพญเดอน ทกาลงจะมาถง

วันเพ็ญแทและดับแทมเีงื่อนไขอยางไรญ

็  ็เพญ็แทกลมเต็มดวง
เพญ็แทเกิดกอนพระอาทิตยตกดินหรือพรอมกัน และมีมุมเงยไมเกินครึ่งเสี้ยวญ ุ
ของทองฟาเมื่อพระอาทิตยตกดิน (ไมเกนิ 22.5 องศา ใชลอเกวียนตรวจสอบ
ได
หลังวันเพญ็แท พระจันทรไมเต็มดวงและเกิดหลังพระอาทิตยตกดนิ

 ไ  ี  ใ  ี่ ื ื  ื  ี่ดับแท จะไมมีพระจันทรเลยในชวงหลังเทียงคืนของคืนกอน หรือกอนเทยีง
คืนของวันนั้น




